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Warszawa, 11 marca 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 8117 posła Krzysztofa Habura
Znak sprawy: DPP2.054.2.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej 

Odpowiedź na interpelację nr 8117 Posła Pana Krzysztofa 
Habury w sprawie zmian w systemie informatycznym 
księgującym podatki

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8117 Posła na Sejm RP Pana Krzysztofa Habury 
w sprawie zmian w systemie informatycznym do obsługi podatków, uprzejmie 
informuję, co następuje.  

Jednym z najistotniejszych zadań realizowanych przez Ministerstwo Finansów jest 
niewątpliwie podejmowanie działań mających na celu wdrażanie rozwiązań 
zmierzających do poszerzenia zakresu wykorzystania narzędzi informatycznych 
w procesach biznesowych przez jednostki Krajowej Administracji Skarbowej, jak 
również tworzenie i ciągłe udoskonalanie systemów i usług teleinformatycznych 
przyczyniających się do usprawnienia jakości obsługi podatników, w tym również 
ułatwień w kontaktach z nimi. 

Istota interpelacji odnosi się do odpowiedzi na pytanie. 

1) Czy resort finansów pracuje nad udoskonaleniem systemu teleinformatycznego 
do obsługi podatków, tak aby wykluczyć sytuację nienależnego naliczania odsetek 
wobec podatników, gdy bieg odsetek od zaległości podatkowych uległ zawieszeniu 
z mocy prawa, a tym samym wykluczyć konieczność zwracania podatnikom nadpłat 
wraz z odsetkami od zaległości podatkowych?

Odpowiedź:  
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Obecny system teleinformatyczny posiada mechanizmy pozwalające na rejestrację 
i obsługę przerw w naliczaniu odsetek od zaległości podatkowych. Mechanizm ten 
działa w sposób automatyczny, o ile w sposób poprawny pracownik, przed 
zaksięgowaniem wpłaty lub przed zaksięgowaniem wpłaty przez automat 
księgujący płatności dokonanej przez podatnika, dokona rejestracji przerwy.  
Istotne jest, aby rejestracja przerw w naliczaniu odsetek odbywała się niezwłocznie 
po wydaniu decyzji. 

Dzięki temu rozwiązaniu mechanizm zaimplementowany w systemie pozwala na 
uniknięcie nieprawidłowego naliczenia odsetek od zaległości 
zaewidencjonowanych w systemie oraz zapewnia prawidłowe i zgodne z przepisami 
prawa rozliczenia podatkowe, chroniąc interesy podatników. 

Ponadto należy podkreślić, że na poczet zaległości podatkowych podatnicy 
każdorazowo samodzielnie dokonują wpłat, o ile nie zostanie wszczęta egzekucja. 
W przypadku wątpliwości co do wysokości należnych odsetek, podmiot dokonujący 
płatności ma możliwość kontaktu z urzędem skarbowym, w celu ich weryfikacji. 
Dzięki temu podatnik ma pewność, że wpłaca odpowiednią kwotę unikając 
ewentualnych błędów w naliczeniu odsetek.

Biorąc powyższe pod uwagę informuję, że obecnie nie są planowane prace mające na 
celu udoskonalenie systemu teleinformatycznego w tym zakresie, jednakże 
Ministerstwo Finansów przypomni podległym jednostkom zasady prawidłowej 
rejestracji przerw, celem wyeliminowania zgłoszonych nieprawidłowości.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Marcin Łoboda
Sekretarz Stanu Szef Krajowej Administracji Skarbowej 
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